Prizma

A prizma egy haromszdg alapu hasab, amelyben a fény szintén kétszer torik. Azon két oldallap
altal bezart szoget, melyeken a fény belépéskor illetve kilépéskor torik, tordszognek hivjuk. A
két torés kovetkeztében nagymértéki a terjedés iranyanak megvaltozasa, €s mivel a fehér fényt
alkoto kiilonboz6 szinl fénysugarakra a torésmutato kismértékben eltér, a kilépd fénysugarban
a szinek szétvalnak, lathatova valnak. Az addig egymashoz kozelesd szineket szemiink fehér
szinként érzékelte. A kilépo fénysugarak sorrendje: vords, narancs, sarga, zold, kék, ibolya.

A prizman dthaladva, a két torés kovetkeztében a fénysugar
terjedeésének iranya nagymeértékben valtozik. Az eltériilés nagysaga kis
kilépo fenysugarak egymastol elvalnak, sziniik kiilon-kiilon lathatova
valik.

Megjegyzés: A prizman beliill még fehérnek latjuk a fénysugarat, pedig
mar az els6 torésnél szétvalnak a szinek. Ekkor azonban még olyan kdzel vannak egymashoz,
hogy a szemiink nem képes elkiiloniteni dket. (szem felbontoképessége)

Nézzétek meg:

https://www.youtube.com/watch/?v=uucYGK YmpO0

Szorgalmi feladat, van aki 8.-ban készitett ilyet, motor forgatja, j01 miikodik. (Ugye Bence?)

Készits szines porgettytit!
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A képet egy jatékbolt honlapjan talaltuk, de hasonlo
u eszkozt magad is készithetsz, esetleg mar készitettél is
& N g technika oran. A szineket jol megvalasztva keverheted
= i Oket. Zold és voros megfeleld aranyu alkalmazasakor a
' . forgd korongot sargds szinlinek, mindharom alapszint
’ felhasznalva fehérnek latod. (Nekiink tiszta fehéret nem,
T ——— . o .

de ,.koszos” fehéret sikeriilt késziteni.)

Magyarazat: A szem felbontoképessége nem csak térben, hanem iddben is véges. Vagyis ha

nagyon rovid idon beliil ugyanonnan tobb kiilonb6z6 szinti jel érkezik, egyszerre érzékeljiik
azokat.

A szinlatas alapjai

A szembe juté fénysugarakat — illetve az altaluk hordozott energiat - a palcikék (erds fényben)
¢s csapok (gyenge fényben) érzékelik. A szinek érzékelése a palcikdk feladata. Kozottiik
vannak, amelyek a voros, amelyek a zold, illetve amelyek a kék szinre érzékenyek. Ezért ez a
harom alapszin. (A szin a fény altal hordozott energia nagysagaval van 9sszefiiggésben, errdl
késobb még lesz sz0.) Az arnyalatokat tulajdonképpen az agyunk alkotja, az alapjan, hogy a
kiilonboz6 szinekre érzékeny receptorok koziil melyiket milyen mértékii inger éri. Ha fehér


https://www.youtube.com/watch/?v=uucYGK_Ymp0

feliiletre voros és kék fénnyel vilagitunk, azt magenta
(mint a T-com szine) szintinek latjuk. Kék és zold fény
esetén cian (kékeszold) szint latunk, a voros és a zold
egylitt sarga szint eredményez. Ha mindhdrom
receptorunkat egyszerre éri inger, vagyis egy feliilet
minden szint visszaver, fehérként érzékeljiik. Fekete az
a test, ami mindharom szini sugéarzast elnyeli, vagyis
nem ver vissza fénysugarakat, nem jut rdéla a
szemiinkbe fény. (Eppen ezért, a természetben nincs
fekete.)  Ezt  hivjuk  additiv = (6sszead6do)
szinkeverésnek.

Film: https://www.youtube.com/watch?v=KZ-mEddsYgo

A festékekkel megszokott szubsztraktiv (kivono)
szinkeverés éppen ellenkez6 modon mikddik. A
festéket olyan szinlinek érzékeljiik, amilyen szint
visszaver. A ra esé tobbi szint elnyeli. Igy ha két
festéket Osszekeverlink, mindkettdjik altal elnyelt
szint elnyelik, csak a ,,maradékot” verik vissza. Amit
ugy tudtunk, hogy kék és sarga keverékeként zoldet ad,
azt ugy kell mddositani, hogy cidn és sarga keveréke
zoOldet ad. A cian szint festék a vordset nyeli el (a vOords
Magenta komplementer — vagy kiegészit6 - szine a cian), mig a
kéket és zoldet veri vissza, a sarga pedig a kéket nyeli
el, a voroset és zoldet veri vissza (ezért jut az a
szemiinkbe, és latjuk sarganak).

A témahoz kapcsolodo szimulaciok

prizma:
https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=opt hranol&Il=hu

additiv és szubsztraktiv szinkeverés (jobb alul nyilakkal valthattok):
https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=opt michanibarev&Il=hu

szines porgettyli (a forgas sebessége valtoztathatd):

https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=opt newtonkotouc&Il=h
u



https://www.youtube.com/watch?v=KZ-mEddsYqo
https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=opt_hranol&l=hu
https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=opt_michanibarev&l=hu
https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=opt_newtonkotouc&l=hu
https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=opt_newtonkotouc&l=hu

